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INTERPELLANZA 

Nello scorso mese di novembre 2016 il Presidente della Banca Centrale Wafik I l 

Grais afferma di essersi rivolto al Tribunale Unico per depositare una eventuale querela 

avendo ricevuto "minacce ed intimidazioni inaccettabili" ad opera della classe politica 

e del sindacato, non precisando in alcun modo quale parte e soprattutto chi della 

politica o del sindacato avesse rivolto allo stesso minacce ed intimidazioni. 

Affermazioni che si trovano anche all'interno della relazione riservata rivolta 

all' indirizzo del Comitato per il Credito e Risparmio nonché ai membri del Congresso 

di Stato e che sarebbe dovuta rimanere riservata ma invece con stupore, solo pochi 

giorni successivi, la relazione trova collocazione sul sito ufficiale della stessa Banca 

Centrale e poi conseguentemente su tutta la stampa. 

Il Presidente nella sua relazione afferma, sempre in maniera del tutto impersonale e 

molto grave se non corrispondente al vero, che "esiste un innalzamento di aggressività 

mol to preoccupante". 

Visto e considerato che quelle accuse impersonali, gettate in maniera sommaria alla 

attenzione pubblica , hanno generato in tanti membri del Congresso di Stato della scorsa 

legislatura forti perplessità, soprattutto in funzione che nessun confronto successivo vi 

è stato per chiarire gli accadi menti e soprattutto da parte di chi ha agito in quel modo. 

Ora stante la situazione anche modificata da un punto di vista istituzionale ed in 

previsione della audizione dei vertici di Banca Centrale all' interno della Commissione 

per le Finanze nella giornata del 6 Febbraio prossimo si chiede al Governo: 

- se si è potuto appurare attraverso il Presidente di Banca Centrale se la querela presso 

il lRi bunale Unico è stata realmente presentata o solamente"annunciata sulla stampa;. 
~_r r: 

'h
1';,- da parte di chi ha ricevuto "pressioni" o in maniera ancora più grave "in~fuidazioni " 

"'"-::.il Presidente di Banca Centrale o qualunque altro componente della Direzione, del 

" 
- se da parte dei vertici di Banca Centrale si 



intimidazione da parte della politica o da parte dei sindacati, nonostante 

la situazione sia politica che sindacale sia mutata nel frattempo? 

- se si ritiene corretto che le relazioni che debbano esser mantenute "riservate" da parte 

degli organismi pubblici, di qualunque settore , siano poi oggetto di pubblicazione in 

maniera strumentale e non funzionale alla attività amministrativa ed istituzionale. 

Si aiiega copia di giornali che hanno riportato in maniera precisa la notizia. 

San Marino, 31 gennaio 2017 

Il Consigliere PDCS T~~:;;:i< b 
._ ~~~~ ~---.:::: ) :::;:::>"

Si associano per risposta scritta . ~: i Consiglieri Pasquale Valentini, 

Mussoni Francesco YélHurini Giancarlo.A 
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Bcsm, Grais denuncia: "Minacce 
inaccettabili da politica" 

SAN MARINO "Minacce e intimidazioni 
inaccettabili" all'indirizzo dei vertici, del 
management e del Cda di Banca centrale 
"ad opera della politica, arrivate da una 
parte del sindacato e infine da lettere 
anonime". Le denuncia il presidente di 
Banca centrale, Wafik Grais, nella 
relazione presentata al Comitato per il 
Credito e il Risparmio, lo scorso 24 
ottobre, e di cui alcuni stralci sono stati 
pubblicati on line, sul sito stesso 

pOl dI un Innalzamento dI 
aggressività molto preoccupante" e 

spiega che "le intimidazioni sono iniziate in numerosi posti, a San Marino e a 
Washington". Nel documento inoltre sono descritti gli interventi condotti 
dall'istituto dal momento dell 'insediamento dei nuovi vertici, dall'Asset quality 
Review, la verifica sui crediti non performanti negli istituti sammarinesi, 
l'esplorazione e lo sviluppo delle relazioni internazionali della Bcsm, la gestione della 
transizione e le sfide immediate. "L'operato dei nuovi vertici- riporta la relazione 
del presidente- è stato sempre e solo quello di fare il massimo per tutelare 
gli interessi del Paese". 

Quindi, "il sistema finanziario sammarinese ha bisogno di crescere- osserva- la 
crescita non può venire dall'interno, in cui persiste un sistema economico asfittico, 
quindi bisogna farlo anche per linee esterne". Ma non è così semplice, riconosce, 
"poiché per muoversi a livello internazionale bisogna essere noti, 
riconosciuti e soprattutto reputazionalmente a posto". Perciò "quello che stiamo anche 
portando avanti nel paese è anche questo- prosegue il testo- sappiamo che ciò potrà 
creare dei dispiaceri, o difficoltà relazionali, ma purtroppo è necessario come i periodi 
di transizione hanno dimostrato in numerosi casi". Quindi l'accusa: "Quello che invece 
non è accettabile in alcun modo e per nessuna ragione sono le minacce a cui 
vengono sottoposti i vertici della Bcsm, il management:, --e il Cda ~U:!'lSI 
banca". E ancora: "Le intimidazioni sono iniziate in numerosi ~osti , a San Mar, ·,.~~ 
Washington, ad opera della politica, poi sono arrivate da una paI1e del sind ~~tq~~
infine da lettere anonime- prosegue la relazione- senza ~làsciare quel ~~. '.r ~, 

~§52.....:~.".'~ de~l'istit,:to ~:l fine ~ettimana. Grais parl~ 
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MI piace Piace a La Lu e altre 11 mila persone. 
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